

【解说词】

当21世纪第二个十年来临时,处于严重衰退中的世界经济,正奋力寻找着摆脱困局的出路。

中国,此时已一跃成为世界第二大经济体。但是造就这一奇迹的经济发展方式,却遇到了越来越严峻的挑战。投资、出口的拉动力越来越小,土地、劳动力等要素价格越来越高,资源、环境的约束越来越紧。

近四十年来,中国经济滚滚向前、洪流不息,最宝贵的经验之一,就是不断改革——用改革激发活力,让人民群众从改革与发展中受益。今天,发展中出现的问题,要用更高质量的发展来解决;发展中遇到的难题,要用更坚定更深入的改革来破解。

2013年,党的十八届三中全会指出,经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。

这是一场新的更为深刻的经济体制改革。

【字幕】2016年12月北京中央经济工作会议

【同期】习近平总书记

老路既行不通又走不远,必须开辟新的发展路径,激发发展潜力,引领经济发展走向更加光明的未来。这是我们的历史责任。

【解说词】

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央带领中国人民,以前所未有的勇气和决心,开启了一场中国经济发展方式向更高形态发展的结构之变。

【推出片名:将改革进行到底 第二集 引领经济发展新常态】

【解说词】

2008年,一场国际金融危机席卷全球。

中国虽然短期内稳住了增长,但是,从2011年起,带动中国经济三十年增长的投资、消费和出口的增速同时下降,经济增速持续下行。

此时,中国人的海外消费却在上升。近年来,从奢侈品到普通生活用品,每年中国人有上万亿元人民币花在国外。而此时的中国企业呢?大量产品卖不出去,日子越过越难。钢铁、煤炭、水泥等多个行业产能严重过剩,利润减少。

习惯了多年的高速增长之后,略有减速,就让很多人觉得不适应。减速是短期变化还是长期趋势?

难题与希望并存,低迷与活跃并存,供给过剩与供给不足并存。经济结构要调整,但新的结构是什么?内生动力从哪儿来?

【同期】中央财经领导小组办公室副主任 杨伟民

社会各界,市场,各级地方政府,甚至包括在部门当中,都有一些不同的声音、不同的意见。在2013年的时候,中央经济工作会议上,总书记在部署第二年经济工作当中,就用了“新常态”这样一个提法。

【解说词】

“新常态”,在2013年的现代汉语词典里,还找不到这个词。若干年后,当人们回望历史,一定会更清晰地理解,这是习近平总书记给中国经济的未来确立的全新历史坐标。

中国经济需要清醒的瞭望者给出方向。

2014年一季度,中国经济7.4%的季度增速创下24年来的最低点。这次引发是否要加大经济刺激力度的讨论。

【字幕】2014年5月习近平总书记在河南考察

【解说词】

5月,习近平总书记在考察河南时指出,解决中国经济的问题要有历史耐心。在此次考察的新闻报道中,“新常态”一词,在公众视野里第一次出现。

【字幕】2014年7月29日北京党外人士座谈会

【解说词】

两个多月后,党外人士座谈会上,习近平总书记再次提出,要把思想和行动统一到中共中央决策部署上来,正确认识我国经济发展的阶段性特征,进一步增强信心,适应新常态,共同推动经济持续健康发展。

【字幕】2014年11月9日北京亚太经合组织工商领导人峰会

【解说词】

2014年11月,在北京APEC工商领导人峰会上开幕式的主旨演讲中,他首次对“新常态”一词进行了系统阐述。

【同期】习近平总书记

中国经济呈现出新常态,有几个主要特点,一是从高速增长转为中高速增长;二是经济结构不断优化升级;三是从要素驱动、投资驱动转向创新驱动。

【解说词】

速度、结构、动力,六个字,三个关键词,勾勒出“经济发展新常态”的基本内涵。这是习近平总书记深刻洞悉中国经济发展规律作出的重大判断。

【字幕】2014年12月北京中央经济工作会议

【同期】习近平总书记

认识新常态、适应新常态、引领新常态,是当前和今后一个时期我国经济发展的大逻辑。

【解说词】

举一纲而万目张,解一卷而众篇明。改革家总是能从纷繁复杂的现实中,以简洁清晰而又内涵丰富的语言,揭示事物本质。

习近平总书记用“新常态”来定义当下中国经济所处的阶段,这当中透射出的深邃的历史眼光和战略定力,扫清了人们思维上的迷雾,对中国经济“怎么看”的重大理论和现实问题作出了鲜明回答。

【解说词】

明者因时而变,智者随事而制。

经济发展新常态的重大判断,带来的是党中央经济工作思路的重大调整。

2015年11月,在中央财经领导小组第十一次会议上,习近平总书记指出,在适度扩大总

大型政论专题片《将改革进行到底》第二集

引领经济发展新常态

需求的同时,着力加强供给侧结构性改革,着力提高供给体系质量和效率,增强经济持续增长动力,推动我国社会生产力水平实现整体跃升。

“供给侧结构性改革”,这是习近平总书记记继“经济发展新常态”之后作出的又一大理论创新。它回应了适应、引领经济发展新常态,应该“干什么”。

【同期】中央财经领导小组办公室副主任 杨伟民

在这个过程中,总书记亲力亲为,连续开了三次中央财经领导小组会议来研究。第一次是确定要推进供给侧结构性改革,第二次是研究供给侧结构性改革单项方案的工作思路。接下来第三次的财经小组会是研究具体的工作方案。就是一环套一环,环环相扣,最后把供给侧结构性改革推向深入。

【解说词】

围绕供给侧结构性改革这条主线,中央继而开出了一剂标本兼治的药方。

去产能,让绝对过剩的产能退烧去热;去杠杆,消除瘀堵虚肿,让资金血脉畅行;去库存,消除困扰企业的炎症病痛;降成本,减税降费,为企业休养生息创造良好的政策环境;补短板,提升基础设施,加强公共服务,培育发展新产业,让经济社会发展强身健体。

2016年,化解煤炭产能超过29亿吨,压减粗钢产能超过6500万吨。中国经济,以壮士断腕的决心,向旧的发展方式告别。

【解说词】

供给侧结构性改革,牵一发而动全身。党的十八届三中全会提出的深化经济体制改革的诸多任务,都因为供给侧结构性改革这一主线的形成,而呈现纲举目张之势。

2017年,供给侧结构性改革的发力点,进一步拓展到农业、振兴实体经济、促进房地产业平稳健康发展等多个领域。

【字幕】广东佛山

【解说词】

佛山,早在上世纪80年代,这里便是改革前沿之地,也是最早尝到改革开放甜头的地方。如今,这个以制造业为主的地级市,经济总量接近一万亿元,同时也体会着结构转变的紧迫压力。

供给侧结构性改革,正在重塑这里的实体经济。

这是佛山的一家陶瓷工厂。每天,这条生产线能生产出一万平方米的大理石瓷砖,销往世界各地。

【同期】佛山市陶谷新网络科技有限公司总经理 蔡初阳

去年中国陶瓷出口下降了33.75%,每公斤瓷的销售单价下降了28%。这个改变也使得中国不少陶瓷企业进入了一个非常艰难的生存之战。

【解说词】

佛山陶瓷曾一度占据全国60%以上的市场。而今,高耗能高污染低价格、以量取胜的路子已经走不通了。

【同期】广东省佛山市陶瓷行业协会顾问白梅

现在关键是要做品质,要把整个的质量提升上去。

【解说词】

在政府的引导下,佛山14家企业联合成立了一家产业平台,集合业内顶级专家,为陶瓷生产制定了108个原料标准和36个检测标准,更精细、更严格的质量管控体系覆盖整个生产过程。连沙子、石头这些最普通的原料,都要纳入统一管控。标准推行几个月,产品优等率提高了三个百分点。

眼下,佛山众多制造业企业都在对沿用多年的生产线进行调整。更精细的流程管控、更先进的智能装备,让产品供给能够更好地满足市场需求。

【解说词】

不仅是佛山,220多种产品产量居世界第一位的中国制造,正在这场从“有”到“优”的供给侧大变革中,书写着转型升级的故事。

结构之变,是追求质量效益之变,更是经济发展方式之变。

【解说词】

结构之变,是全面之变,更是深层之变。

【解说词】

深化供给侧结构性改革的深层次着力点,就是进一步理顺政府和市场的关系。这是经济体制改革的核心问题,也是结构之变的关键。

党的十八届三中全会提出,“使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用”。

【字幕】

五大使市场在国家宏观调控下对资源配置起基础性作用

十六大在更大程度上发挥市场在资源配置中的基础性作用

十七大从制度上更好发挥市场在资源配置中的基础性作用

十八大更大程度更广范围发挥市场在资源配置中的基础性作用

十八届三中全会使市场在资源配置中起决定性作用

【解说词】

在党的十八届三中全会上,习近平总书记带着大家回望历史。他指出,从党的十四大以来的二十多年间,我国社会主义市场经济体制已初步建立。对政府和市场关系,我们一直在根据实践拓展和认识深化寻找新的科学定位。可以看出,我们对政府和市场关系的认识也在不断深化。中央认为这个问题从理论上作出新的表述,条件已经成熟,应放开市场在资源配置中的“基础性作用”为“决定性作用”。

【字幕】

把市场配置资源的决定性作用旗帜鲜明

地提出,体现出以习近平同志为核心的党中央对市场规律的认识在不断提高。这是中国共产党人对中国特色社会主义建设规律认识的一个新突破。

【字幕】广州

【解说词】

这幅8米多长的“万里长征图”,是广州市政协委员曹志伟将一项社会建设工程从立项到通过政府审批的108个公章、799个审批工作日,浓缩在一起画出的。这是一张精确写实的画,描述出在原有的行政审批体制下,待批项目辗转于部门之间的“万里长征”。

【同期】中央财经领导小组办公室副主任 杨伟民

在处理政府和市场关系的努力中,行政审批制度改革,就是一场刀刃向内的自我革命。

改革的难度,当然不小。

【解说词】

致天下之治者在人才。

推进创新引领发展的关键环节,就是释放创新人才的最大潜力,实施以知识价值为导向的分配政策,激发科技人员创新创业的热情。

党的十八大以来,人才的走向有了新变化。越来越多的留学人员选择回国开辟事业,出现了新中国成立以来规模最大的海归潮。

【字幕】2016年5月30日北京全国科技创新大会、两院院士大会、中国科协第九次全国代表大会

【解说词】

2016年5月30日,科技界最高规格的三大会议同步召开,这在中国历史上还是第一次。

【同期】科技部部长 万钢

那天总书记作完报告以后,我去送他的时候,多叮嘱了我一句话。万钢同志你观察到没有,和科技人员切身利益息息相关的掌声,是从后面往前边来的,楼上往楼下传的。我也观察到,后面坐的是年轻的科技人员,要从掌声中感受到科技人员的期盼。

【解说词】

掌声声是共鸣,是回应,更是礼赞。
企业家信心不足,是其中一个重要的原因。

在习近平总书记引用了这句话,再次强调产权制度是社会主义市场经济的基石。

健全产权保护制度,是全面深化改革进程中的又一项事关全局的重大改革。

2016年,曾常年保持年均20%以上增速的民间投资,一度跌落到2%左右。为什么?

企业家信心不足,是其中一个重要的原因。

【同期】全国工商联原副主席 庄晓生

我们在调研的过程当中,企业家也跟我们反映了一种情况,说什么呢,叫“小富即安、大富不安”。如果他们的产权得不到保护,那么他们做到一定规模就不想再做了,钱赚得越多心越慌。

【解说词】

2016年8月,中央深改领导小组第二十七次会议审议通过了《关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》。11月,这个文件以中共中央国务院名义下发,明确提出依法保护产权。

这项改革,回应了上上下下的普遍关切,更向全社会释放出一个明确而积极的信号。

【同期】国家发展改革委副主任 连维良

这个文件坚持问题导向,针对人民群众和市场主体最为关心的法人财产权、自然人财产权、知识产权保护这样一些问题,提出了有针对性的解决措施。

【解说词】

在中央关于产权保护的意见公布之后,最高人民法院、最高人民检察院很快出台了配套的具体意见,并抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件。

2017年3月,在十二届全国人大五次会议上,《民法总则》审议通过,明确提出法律保护民事主体的财产权利。

【同期】全国工商联原副主席 庄晓生

公有制经济和非公有制经济,这个都要平等保护。过去相对来说,对民营企业的保护要弱于国有企业,所以这一次强调都要一样,机会平等、权利平等、规则平等。

【解说词】

平等,不是空头支票。
石油、电力、铁路等多个行业开始向民间资本打开大门。

2016年12月,首条民营资本控股的高速铁路在浙江台州开工建设。

【同期】国家发展改革委副主任 连维良

这个文件坚持问题导向,针对人民群众和市场主体最为关心的法人财产权、自然人财产权、知识产权保护这样一些问题,提出了有针对性的解决措施。

【解说词】

在中央关于产权保护的意见公布之后,最高人民法院、最高人民检察院很快出台了配套的具体意见,并抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件。

目前,我国国有资产总额超过144万亿元,在全国经济中起到举足轻重的作用。

【字幕】2015年7月习近平总书记在吉林考察

【解说词】

在考察吉林时,习近平总书记特地来到两家国有企业。他指出,“推进国有企业改革,要有利于国有资本保值增值,有利于提高国有经济竞争力,有利于放大国有资本功能。”

【字幕】

有利于国有资本保值增值

有利于提高国有经济竞争力

有利于放大国有资本功能

【解说词】

这为国企改革确立了价值判断,成为深入推进国企改革的定盘星。

2015年8月24日